



清华大学教育基金会成立15周年 座谈会嘉宾发言摘要

2009年12月25日，清华大学基金会成立15周年座谈会在清华大学工字厅举行。本刊现将该座谈会上部分嘉宾发言摘编如下，以飨读者。



清华大学教育基金会秘书长 黄建华：

○ 基金会十五年来工作证明：向社会各界有识之士募集资金是依靠社会力量办学的有益尝试。而在此过程中，基金会自身在资金筹集、项目管理、资产管理、团队建设等方面日趋完善，名列中国高校基金会前茅。

○ 2000年~2009年11月底，基金会累计资助包括“唐仲英德育奖学金”、“汪王奖学金”、“张荣发助学金”、“龙门希望工程助学金”等上百种奖学金和助学金，金额达数千万元，奖励和资助清华学子完成学业，全面发展；先后新建了30多座教学科研建筑，促进学校教学、科研环境得到显著改善；设立“人才基金”，专项用于高层次师资的引进和支持；设立多种研究基金，一批高水平研究成果相继问世；同时，基金会进行稳健的资产管理，在保证基金安全的前提下，基金收益保持平稳增长；基金会还发挥清华大学的教育资源优势 and 良好声誉，搭建社会公益平台，联手社会有识之士积极参与扶贫济困和疾病防治。



清华大学教育基金会理事长 贺美英：

○ 清华大学教育基金会是解放思想成果，是集体工作结果，是遵纪守法成果。

○ 我们有一批好校友、好老师，清华的凝聚力很强。有老老校友、老校友、中青年校友各方面的支持。老校友如承宪康、侯世昌、刘震涛等，都做了很多工作。老老校友赵元任的女儿、女婿，老两口九十岁了，前年校庆时坐着火车，将《赵元任全集》出版后的稿费和他俩的部分退休金20万元，用布口袋装着，不敢睡觉，抱在胸前，送到学校，捐了奖学金。老先生的举动，是对学校的一种情意。年轻校友们也逐渐成长起来了，2008年池宇峰、徐航、宋歌、方方等4位校友捐建了“新清华学堂”。



清华大学教育基金会副理事长 杨家庆：

○ 高校基金会筹款工作，不光是解决学校发展资金不足问题，更是向社会各界宣传学校、扩大学校影响、结交很多关心学校的朋友的重要工作。这些年来我在向捐赠人宣传学校的同时，感受到社会各界对学校的关心，自己也受到教育，深受感动。

○ 我们的老校友蒙民伟先生，对清华的捐赠额是非常大的。前不久我去香港看他，他在病中还在关心对清华的捐款事项。伍舜德先生，他不是清华校友，但他生前对清华怀有极强烈的感情，数次给清华捐出巨资，还主动在他的香港企业家朋友圈里宣传清华，曾主动在一个多月的时间内为清华筹措了助学金2000万元港币以帮助困难学生。病重之际，还打电话表示还想给清华做点贡献。他的灵柩里只放了清华大学荣誉博士的学位袍。他的夫人及儿子、孙子都给清华捐了钱，在他去世后他夫人表示“他生前承诺过但未完成的事情我一定为他完成”。他们为什么对清华这么情有独钟？就是因为他一再说“清华培养的是国家将来的栋梁之材，我要给清华帮忙”。我们非常重视、珍惜捐款人的每一笔钱，不论捐款数目的多少，都要用心去管好、用好。只有这样，才能取得捐款人的信任和持续的关注。

○ 我们有一些好的传统，如“诚信”，做事认真，对捐款人负责到底，这些都非常重要，这是个形象问题。清华在香港的口碑就很好，这跟我们那么多的校友这么多年在那里的表现、跟清华这么多年在那里的影响、跟我们所有的捐款项目应该说还是做得不错等都有很大关系。



清华大学校长 顾秉林：

○ 社会各界为什么要把钱捐在清华？一是看你的工作做得好不好。我们关键是要做好各项工作，希望学校各部处人员，把各项工作扎扎实实做好，培养更多高质量的人才，为社会作出更大的贡献，要让捐款人觉得对清华进行支持是“是值得的”。二是与清华的感情深厚。不少校友不光自己捐钱，而且为清华的筹款付出了很多努力。

○ 我建议我们要进一步研究国外大学基金会筹款的成功经验，思想要更解放一些，步子更大一些。我访问斯坦福大学时，得知他们通过捐赠工作，校正学校内部工作政策。比如他们鼓励学生在校内进行发明创造和创业，予以充分肯定和支持。学校主动提供尽可能的便利条件和相关支持，成果属于学生，不属于学校，可以带走。学生与学校的关系很愉快，这样他走出校门创业，把企业做大做强了，就一定会对母校当年给予的支持感念在心，给学校捐钱。我们要善待我们的学生，我们要支持现有在校学生去发明创造，我们现在就要调整在培养人才的过程中那些不适应未来的地方。



邓锋校友（1981级电子）：

○ 为什么我要把钱捐给清华？一是因为与清华的感情，二是因为清华的执行力，我能对每个项目都充分参与，能与学生充分交流。我与清华从尝试合作一些短期项目开始，到现在一签十年，目前效果都非常好，项目本身很实际，是着眼于对人才的培养。

○ 2003年，我先是捐了1000万给清华，用于每年送100个学生参与国际学术会议，至今已成功运作6年，共有600个学生出去参加国际会议。每年都会给我做一次汇报，附上他们的论文，财务也对我公开，非常严谨。清华的学生表现出了良好素质。他们中有超过90%从来没有出过国，通过资助他们得以走出国门，直接参加国际顶级学术交流，开阔眼界，震动很大。而且表示“我现在受到别人帮助，如果我将来有钱，也会捐钱给学校”。

我与清华合作的第二个项目“思源计划”，是资助学生骨干在几年时间内利用假期先后到中国边远地区、贫困地区和世界发达的国家和地区去考察。因为清华培养的学生是未来中国各行各业的领军人物或者领袖人物，他们肩负的历史使命要求他们既了解中国的实情，同时又拥有国际视野和执行力。

我与清华合作的第三个项目，是举办公益创意实践大赛，不是纸上谈兵，而是在9个月的时间里，去实践你的公益设想。

○ 利用社会资源办学校，校友可能对学校怎么办也有不同的视角，对于学校的支持也可以是多方面的，不仅仅是捐钱这一项，比如他的其他社会资源和行业及专业经验等，都可以为学校带来价值。



赵伟国校友（1985级电子）：

○ 我对学校的捐赠是无意中开始的，励学金、清华学堂人才培养计划、校史馆、竹筒等，比较杂。我很感谢清华，当初我从新疆考入清华，一路走到今天，其中清华及老师们对我的帮助很大。

○ 通过校友会可以调动校友的作用。如何发挥校友资源为学校筹款工作服务？能否在校友中设立筹款委员，在校友中去推动一些筹资工作，吸引一些小额捐款？学校要想办法定期让他们知道学校动态，也让他们感受到学校是在真正关心他们，关心他们的成长。



原清华大学教育基金会秘书长 陶森：

○ 我是1999年离开基金会工作岗位的。基金会目前所取得的成就非常巨大。今天我想着重说的是，对应于中国的国家地位、清华在中国的地位，我们还要继续努力，还要继续解放思想。我们要研究国家缺什么，清华缺什么，基金会要为这些领域提供支持。



清华校友总会秘书长、清华大学教育基金会副秘书长 郭樾：

○ 从2003年以来，校友总会发起校友对于学校的小额捐款工作，每人每年捐20元，退休后捐10元。校友捐款今年比例到了26%了，如果到了30%捐款率，参照美国一流大学数据，就能够进前20名了。校友捐赠比例是世界一流大学排名的一个指标。

○ 从2006年到现在，校友资助贫困生的励学金已经达到5000万元。这个项目很受校友们欢迎，占学校筹集到的励学金总额的1/3。

○ 目前有些校友建议，可以进行一些股权捐赠。或者校友们捐一个基金，独立运作，收益中的大部分捐给学校。今后校友对母校捐赠形式可以多种多样。



清华大学教育基金会理事 胡昭广：

○ 我们要继续解放思想，在工作中进行创新，向哈佛等学校学习成功经验，不断创新。抓住百年校庆的难得机遇，扩大清华的影响力，做好后面一百年工作的规划，列出长远目标，拿出一些好项目。



原清华大学校长、原清华大学教育基金会理事长 王大中：

○ 清华大学教育基金会十五年的业绩很好，主要有两个成功因素，一是遵纪守法，二是敢于担当。不该做的时候不做，该做的时候敢做。

○ 要发展就得抓机遇，抓机遇就得解放思想。百年校庆是个难得的机遇。哈佛基金会其实就是一个公司，我们也要朝专业化方向去努力。

清华大学教育基金会介绍

1. 清华大学教育基金会理事会成员：

理事长：贺美英
副理事长：陈吉宁、陈旭、杨家庆、岑章志
理事：(按姓氏笔划为序)王振民、白永毅、刘震涛、李冰、宋军、岑章志、杨家庆、陈旭、陈吉宁、张近东、张素久、承宪康、胡昭广、贺克斌、贺美英、唐杰、郭樾、梁洁华、黄贺生、黄建华、崔国文、梅萌、谢志成、嵇世山、熊卓
秘书长：黄建华
副秘书长：李冰、郭樾
监事：李先耀

2. 清华大学教育基金会现设组织架构：

资源开发部、项目管理部、行政部、财务部、资金运作部、海外部、礼品部

3. 感谢各位校友、社会各界友人为清华发展提供支持。

捐赠垂询电话：010-62786278、62783964、62788611、62789633
Email: jjh@tsinghua.edu.cn
Http://www.tuef.org.cn

4. 人民币捐款帐户

户名：清华大学教育基金会
开户行：中国工商银行北京分行海淀西区支行
帐号：0200004509014447265

5. 外币捐款帐户

户名：Tsinghua University Education Foundation
开户行：Bank of China, Head Office
Swift Bank Code: BKCH CNBJ
美元帐号：00418208093014
港币帐号：00056208091013

快讯 “清华校友—沈建革励学金” 设立

3月下旬，清华大学1985级校友沈建革向母校捐款100万人民币，设立“清华校友—沈建革励学金”，此款用于资助精仪、机械、水利、土木、电机、新闻传播等院系学习勤奋、家庭经济困难的本科生完成学业，成才报国。该励学金分四年发放，每年资助30名学生。

沈建革，江苏昆山人，1985~1990年就读于清华大学精密仪器与机械学系精密仪器专业（精五班）并获得学士学位，后回到昆山发展，先后在政府部门、外企、民企工作，现任江苏昆山光达房地产开发有限公司董事长。沈建革在校学习期间就热心社会活动和公益事业，曾长期在校学生会任职，毕业后一直关注母校发展，经常专程从昆山回到母校参加母校组织的各项活动。此次捐款也进一步表达了他对母校的感恩之心和对学弟学妹们的关怀之情。

校友总会秘书长郭樾代表学校向沈建革颁发了捐赠奖牌和荣誉证书，对沈建革关心母校发展、支持励学金工程表示感谢。